



В ПАМЯТИ И В ДЕЛАХ



МЫ встретились в школьном дворе. На своем каменном пьедестале, с добрым задумчивым взглядом на лице, в накинутой на плечи плащ-палатке, в пилотке, не сумевшей вместить непокорную шапку волос, он встречает каждого, кто входит во владения 158-й школы в Ленинском районе Еревана. Школа носит его имя — Героя Советского Союза Унана Аветисяна. Расположенная на одной из оживленнейших магистралей — на улице Таманцинери, она оказалась окруженной многими атрибутами столичного города — рядом кинотеатр, магазины, строительная площадка новой очереди Ереванского метрополитена. И нескончаемый поток людей, оживленных, хорошо одетых, спешащих по своим делам.

Для того, чтобы торжествовала жизнь, чтобы росли здоровыми и счастливыми дети, а каждый год становился яркой страницей в летописи славных дел, — отдавали свои жизни солдаты Отечественной. И все мы у них в неплатном долгу. Еще и потому, что все еще до обидного мало знаем об их короткой жизни. Порой, — лишь об одном эпизоде. Но в нем бывает высветлена вся жизнь человека, виден ее высокий смысл, встает перед глазами личность, поступки которой рождало мужество, беспредельная преданность Родине, высокий долг солдата-освободителя.

Как росли они, как мужали? Кто мать, отец, воспитавшие сыновей, прославивших храбрость и честь советского воина?

Старшие Амаяк и Унан еще успели поработать на полях родного колхоза. В труде отличался Унан. В 23 года стал бригадиром! А ведь в то время много было на селе мужчин — работающих, энергичных. Доверили же бригаду ему. Потому что видели: землю любил самозабвенно, работать умел, не щадя сил, подход к людям имел особый. Не могла нарадоваться Ханум Аветисян на своих сыновей.

... Пять братьев Аветисянов ушли на фронт. Одного за другим провожала их мать. Она не представляла сыновей

с оружием в руках. Но сердцем чувствовала: будут преданно служить Родине, там, на далеком фронте, защитят и родное село, и ее, матери, доброе имя.

Не ошиблась она в детях: Аветисяны были мужественными солдатами. Но матери довелось пережить самое страшное: три похоронки получила она с фронта. Имя Унана узнала вся страна. Он совершил подвиг героя.

ПОЖЕЛТЕВШИЕ листы фронтовой дивизионной газеты «Кармир зинвор». Она первой рассказала о подвиге старшего сержанта Унана Аветисяна, воевавшего в рядах 1-й роты первого батальона 390 полка Армянской Таманской дивизии.

Шел бой за важную высоту. Здесь, на горе Долгая, фашисты создали укрепленный оборонительный узел, закрывавший путь для наступления. Лишь овладев высотой, преодолев перевал, части Красной Армии могли продолжать двигаться вперед, к Новороссийску. Бойцы взвода, несмотря на шквальный огонь противника, героически штурмовали вершину. Погиб командир взвода. Командование взял на себя старший сержант Унан Аветисян. Он видел: наступил решающий момент атаки. Любой ценой нужно заставить замолчать два пулемета, строчивших из дзота. Вместе с бойцом Саакяном они решили обойти дзот и с тыла взорвать его гранатами. Пробирались вперед по-пластунски. Один пулемет граната заставила замолчать. В эти минуты погиб Саакян. Унан Аветисян был ранен. Истекая кровью, он дополз до немецкого дзота и, собрав последние силы, бросился на него, закрыв амбразуру своим телом. Вражеский пулемет замолк, захлебнувшись человеческой кровью...

Подвиг не бывает случайным, на пустом месте он не рождается. Однополчане Унана рассказывают: он был смел, находчив, решителен. И эти качества проявились не раз. Очень любил своих родных, маленького сына, родной дом и край. Отважным и

сердечным остался в памяти воевавших рядом.

Его похоронили на горе Долгая с воинскими почестями. Уже потом, после Победы, на могилу героя приехали его мать Ханум Аветисян, бывший командир батальона Михаил Мурадян, редактор дивизионной газеты Симон Налбандян. Останки героя были захоронены в Верхне-Баканске. Некоторое время спустя на месте гибели солдат была установлена привезенная из Армении мраморная плита с именами погибших сынов армянского народа.

ПОДВИГЕ брата Амаяк узнал из фронтовой газеты. Он тоже служил в частях Таманской дивизии. Отважный сапер Амаяк Аветисян всегда оказывался на решающих участках фронта. О мужестве сапера рассказывала дивизионная газета. В 1944 году, проявив исключительную смелость, он сделал проходы в проволочном заграждении, открыв путь стрелковым подразделениям для наступления на центральную улицу города Керчи. За этот подвиг сапера удостоили высокой солдатской награды — ордена Славы третьей степени.

До последнего дня войны и первого дня Победы воевал Амаяк Аветисян. Орден Красной Звезды, многие медали венчают его ратные дела.

Вернувшись с войны, работал в колхозе. Сейчас — на пенсии. Еще при жизни матери, вместе с ней, братом Ашотом, тоже отважно воевавшим, с сыном Унана Энзелем поехали в Верхне-Баканск на могилу Унана. Горстку земли с могилы привезли на родину.

ЧЕТЫРЕ десятилетия храним мы в сердце память о тех, кто ушел в бессмертие. Подрастают новые поколения. Сын героя Энзель, скромнейший человек и труженик, работает бригадиром в совхозе поселка Лукашин, растит детей, свято чтит память об отце.

Разной бывает память о прошлом. Она может подтачивать душевные силы, ослаблять волю. Но память о непришедших с войны — дей-

ственная: она рождает силы, заставляет сильнее любить и ценить жизнь, делать все для ее торжества.

В разных точках нашей советской земли ярко светят маяки памяти о погибших солдатах Родины. Она воплощена не только в памятниках, книгах, картинах и песнях. Она — в делах, благородных, патриотических — трудовых, общественных, культурных.

Имя Унана Аветисяна с честью носит совхоз на родине героя — в Кафанском районе республики. Самоотверженно трудится его коллектив, добиваясь высоких показателей на всех участках хозяйства.

Своим гражданским долгом считают рабочие, специалисты совхоза вносить свой достойный вклад в дела сельских тружеников республики.

«Унановцами» называют себя питомцы школ, носящих его имя — в Ереване, Кафане, Октемберяне. Жизнь, подвиги героев — воспитательный пример, на котором молодые учатся любить Родину, служить ей, трудиться во имя ее счастья и процветания. Это хорошо понимают в педагогических коллективах.

В Ереванской школе № 158 знакомство с жизнью героя, чье имя она носит, как причащение, клятва. На первом этаже — яркий, впечатляющий стенд о его жизни. В день гибели ежегодно — торжественная пионерская линейка. У подножия памятника — всегда живые цветы. Ребята дружат с кафанскими школьниками, с пионерскими дружинами верхне-баканских школ.

Многие юноши — избирают военные профессии. Бывшие выпускники 158-й школы Юрий Арутюнян, братья Араик и Армен Казаряны, Корюн Арутюнян — ныне летчики, многие стали офицерами Советской Армии.

Сильны тимуровские традиции в школах Кафанского района. Дружат с ветеранами,



заботятся о семьях погибших воинов, ездят в села Цав, Гегануш, Вацаган, чтоб возложить цветы к подножию родников-памятников. Не так давно пионерский сбор о мужестве, патриотизме и самоотверженности провели в семье Амаяка Аветисяна. Побывали в Верхне-Баканске. Развиваются, крепнут интернациональные традиции дружбы со школьниками соседних сел братского Азербайджана. Все более осязаемой становится помощь школьной молодежи общественному хозяйству.

Бороздит воды Черного моря корабль «Унан Аветисян». Дружат моряки с армянскими школьниками. Недавно из Кафана направлена морякам библиотека. Собирали ее с любовью, от всего сердца.

Охраняет неприступность рубежей Родины погранзастава под Новороссийском, носящая имя героя.

Во всем этом — жизненная сила светлой памяти о погибших солдатах Родины. И дань нашего глубокого уважения ветеранам, отмечающим со всем народом сорокалетие Победы. Завоевавших счастье жить, спокойно трудиться, растить детей и видеть мирное небо над головой.

Н. РАВИЧ.